
personalul Ministerului Poştelor la piesa 
Secretul in care eroul principal este un 
factor postal. Iar după reprezentaţie, s-a 
făcut o ampia d'scuţie cu spectatorii, ca 
după aceea toată lumea, actord, spettatori, 
să fie invitati in holul teatruilui, la un bai 
cu program. 

Dar, nu numai ìn domeniul repertoriului 
sint proiecte şi chiar realizări interesante 
ale acestui teatru, ci şi in domeniul spec-
tacologic. Directorul teatrului, desi mi 
mai e ila prima rimerete, este într-o per-
manentă căutare de forme noi, oit mai 
atractive pentru public. El a părăsit Tea-
trul National acum doi ani, treoìnd ìn 
fruntea acestui teatru mitirtel cu o trupă 
de numai 24 de actori, pentru a putea 
expérimenta căutările sale. Spectacolul Se
cretiti, scrds in parte si realizat de el, 
demonstrează că drumul căutărilor acestui 
regizor este perfect axat pe linia realis-
mului socialist, luîndu-şi ca model de 
plecare spectacolele Teatrului de Satira 
din 'Moscova. Şi Douàsprezece scaune, pus 
in scena de G. Ostrovski, cel de-al doilea 
regdzor al teatrului, poartă amprenta 
acestui spirit novator. Menţionez că publi" 
cui spectator vizitează foarite susţinut acest 
teatru. Pe baza datelor pe care le cunoa-
ştem pina acum, Teatrul de Satira din 
Sofia are toate şansele să se dezvolte 
cu paşi repezi, devenind într-adevăr un 
teatru ancorat pe deplin in actualitate. 

Si ìn loc de concluziii, care cred că 
s-au putut degaja pe parcurs, aş vrea să 
mai spun că opinîile oamenilor de teatru 
bulgari nu mi s'-au parut de loc elastice 
cìnd apreciau cite un spectacol. Nici presa, 
nici opimia publică nu erau impartite atunci 
cìnd calificau un spectacol drept nereuşit, 
sau, dimpotrdvă, toată lumea vorbea in 
tenmeni laudativi de o xeuşită. Doar in 
privinţa comentariilor legate de detalii, pă-
rerile apăreau uneori diferite ; ca apre-
ciere generala însă, in majoritatea cazurilor 
marea mulţime era in număr zdrobitor de 
acord. Dacă un actor imi relata că un 
spectacol a fost bun ou o seară mai ma
inte, puteam £i sigur că din cei zece pe 
care i-aş mai intreba, cel puţin nouă vor 
spune ca primul. Nu stiu de ce, dar asta 
m-a impresionat, mai aies că ducîndu-mâ 
să văd spectacolul, imi dădeam scarna că 
opinia publică judecase într-un mod obiec-
tiv şi onest. 

Drumul teatrului bulgar mi s-a parut 
limpede şi ascendent. Dorinţa tuturor ca 
teatrul să meargă din ce în ce mai bine, 
este impresionantă. Un scbimb de expe-
rienţă mai s'rins, între teatrul romînesc 
si cel diin tara vecină, ar fi, cred, de un 
folos reciproc. 

Mihai Raicu 

TEME SI CĂUTĂRI ÎN REPERTO
RIA ITALIAN CONTEMPORAN 

Cum se prezenta repertoriul national în 
momentul căderii fascismului si a doua 
zi după terminarea celui de al doilea raz-
boi mondial ? în tirnpul oelor 20 de ani 
de regim fascist, din (Taluni autarhice şi 
antirasiale, reprezentarea autorilor străini 
suferise puternice restringeri şi, in afară 
de cei cîţiva maghiari care cultivau genul 
bulevardier evazionist şi de anumite re-
luari ale lui Shaw (programat pentru că 
era socofck anùeniglez), multe opere in
teresante si valoroase din punct de vedere 
al conţinutului au fost ţinute departe de 
scena. în repertoriuil italian „triunghiul", 
comedia de situaţii, dezbaterile găunoase 
de ordin psihamalitic şi banal şi-au găsit 
o larga şi generoasă ospitalitate ; foarte 
rare — încercările anticonformiste ; aproa-
pe nule — pozitiile de révolta faţă de 
atîta stupiditate. 

Astfel, teatrul italian — ca şi celelalte arte 
cu excepţia filmului — nu şi-a cîştigat con-
ştiinţa posibilităţilor de denunţare, de do
cument, de perspectivă a vieţii sociale ita-
liene, şi nu a izbutit sa închege un tablou 
oit de cit complet al societăţii italiene. Caci, 
această analiză a societăţii — şi implicit, a 
motivelor ei de luptă şi de afimmare a unor 
noi principii şi exigenţe — nu ni s-a parut 
a fi, în teatrul italian, clară şi constructivă. 
Perioada de opresiune fascista — sufocarea 
inteligençei î<n favoarea „cliçeului", a ,,'mo-
dei" prefabricate si formale, a lăsat urme ; 
ieşirea din această perioadă nu putea sa 
creeze deodiata premisele unei dezbateri mai 
ample, mai (reale, mai serioase. Afirmăm că 
nu e uşor să poti cauta la noi in Italia, 
semriLfkaţia unei partocipari popuilare, fie la 
război. fie la lupta imporriva fascismului, 
fie la bătăliile pentru democraţie — sì • • 
ceasta din (multiple şi diverse motive. Prin-
tre multele cauze : constrìngerea pe care 
clasa diriguitoaxe a ţării a operat-o nu numai 
ìnainte si in timpul fascismului. dar pe care 
o operează şi astăzi in privinta culturii si a 
patrimoniului cultural al Italiei. Cu toate 
acestea, nu se poate spune, hotărît. că au 
lips'it anumiţi fermenti, că s-au manifestât 
„dezertări" în absolut de la bătădia pentiru 
o scenă naţională, înţelegînd prin national 
un teatru care înmănunchiază valorile sem-
nLficative aie oamenilor nostri, care să se 
inspire din problemele noastre, care să se 
lege de tradiţia cea mai sănătoasă, inclusiv 
cea eu caracter dialectal,' din care, cu unele 
rezerve, s-a născut o întreagă literatură 
înfloritoare şi un teatru de enormă efici-
enţă pentru istoria moravurilor. 
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Astfel, unele încercări au fost fàcute şi 
eie merita menţiunea noastră. Roberto Zer-
boni (un autor poetic, prea repede uitat) a 
fost unul dintre puţinii care, ìntr-un triptic 
de ţinută nobili, şi de o interesantă redac-
tare, a vrut să se apropie de scenele vieţii 
de razboi, mai precis, ale ràzboiului parti-
zan. în Antonio povesteşte durerea unei 
marne care, împreună cu logodnica fiului 
ucis de nemţi, aşteaptă, mai mult chiar, se 
încăpătinează să aştepte, să vorbească cu fiul 
ei, ca si cum acesta ar fi încă viu si aproape 
de ea. în Pian della Neve (Podişul zăpezUor) 
descrie procesul unui trădător şi in Veglia 
(Veghe), înfăţişează, cu acoente poetice, 
transportarea cadavrului unui partizan ìm-
puşcat in munti, de carré o fata care duce 
trupul departe de focul luptei pentru a-1 ìn-
gropa. 

Carlo Tenon, critic remiarcabil, a ìncredin-
ţat scenei două sau trei lucrari interesante : 
Giuditta, o valoroasă opera r>e tema rezisten-
ţei, Avevo più stima dell'idrogeno (Aveam 
mai multa stima pentru hidrogen), o deli
cata, amara, dar şi ascuţită versiune sati
rica asuipra noii inventìi atomice, demon-
strind în aceste lucrari calităţi şi daruri re-
marcabile in inspirata lor originalitate tea-
trală. 

în ultimii ani, s-a afirmat Federico Zardi, 
polemiet ascuţit, caire, cu / Giacobini (Iaco-
binii) a revalorificat ìntj-o misurata ana-
liză diramatică revoluţia franceză, in timp 
ce, cu Tromboni (Găunoşii) a exercitat o 
acida satirizare a moravurilor, referindu-se 
la „baloanele umflate" ale finanţei, artei, 
gazetăriei, justitìed, paliticii. în schimb, în 
Serata di gala (Serata de gala) şi-a ate-
nuat vigoarea satirica, contaminind-o cu o 
naraţie dramatică, care nu a contribuit pr<ea 
mult la claritatea şi coerenţa lucrării. Ori-
cum însă, Zardi ramine unul dintre jcriitorii 
cei mai combativi ai generatici de după răz-
boi. 

Un alt autor care a văzut triumful scenic 
a două din lucrarile sale, este Luigi Squar-
zina, mai ales cu Tre quarti di luna (Irei 
sferturi de luna) unde se ia poziţie fata de 
educaţia ideologies a tineretului în timpul 
fascismului. precum şi cu Romagnola, o 

„parada* (peste patru ore de spectacol) a 
perloadei 1940—1945, în care, sub pretextul 
unei poveşti de dragoste, asistăm la întîm-
plările cele mai semniHcative şi tipice ale 
acelor frărriiîntaţi şi întunecaţi ani ai istoriei 
noasitre nationale. 

Aldo Nicolai şi Giampaolo Callegari sìnt 
ultimii doi autori ai nodi generaţii, care si-au 
inspirât în mod hotărît din cronica şi care, 
prin aoeasta, au înţeles să denunţe nedrep-
tăţile si viciile înrădăcinate în societatea 
italiana. Atìt cu Teresina şi La stagione 
delle albicocche (Anotimipul caiselor) ale ce
lui dintîi, cît si cu Le ragazze bruciate verdi 
(Fete jertfite) a celui de al doilea, teatrul 
de cronica si-a dobîndit o fizionomie proprie 
şi, cu unele rezerve, o proprie funcţie şi 
justificare dramatică. 

Alti autori, ca : Dursi, Pirro, Basisano. 
Rocca, si-au ìnceput cercetările în vederea 
obţinerii unui sti.1 personal si adecvat fata 
de societatea contemporană şi de motivele 
ei cele mai evidente. 

Dar drumul nu e usar, criza repertoriulur 
— care e o ramificaţie a crizei mai gene
rale şi violente a sistemului capitalist — 
nu poate fi depăşită doar prin pronunţarea 
unei singure formule ,,magice de înnoire 
şi ìnviarare. Tonisi, am fi Tăi profeti dacă 
nu am àfirma că în jurul nostru, al teatru-
lui nostru, nu s-ar întîmipla ceva în-
noitor. Caci se profilează o angajare mai 
mare si mai multa seriozitate ; exista o re
volta lenta, şi totuşi palpabilă, împotriva 
metodelor şi a confecţiilor de clişeu ; exista 
vointa de a căuta şi de a gasi motive mai 
trainice şi mai sincere, care să asigure o 
perspectivă durabilă ; înmugureşte, în sfîrsit. 
o conştiinţă şi o exigent! a dramaturgiloT 
de a se uni într-un mănunchi capabil 
să dăruiască ţării o dramaturgie demnă 
de un repertoriu national. Toate acestea 
sînt, în orice caz, demente care ne 
îndeamnă sa nădăjduim. Şi oricum, sîntem 
siguri câ, în aceste demente, recu-
noaştem cauzele şi esenta unui stimulent 
spre căutare şi spre luptă, care vor putea 
de4ermina rezultate noi şi vor putea con
firma succese noi. 
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